
Largeur naturelle d’une raie 

1. Modèle de Bohr 
En = (-k2mee4/2ħ2)/n2 
d'où: ∆E = E2 - E1 = 3k2mee4/8ħ2 

2. ∆E = P τ donne τ = 9ħ6c3n8/16k5mee10 avec n = 2; τ = 8,9x10-9s 

3. Principe d’incertitude d’Heisenberg: ∆E ∆t ~ ħ 
Avec ∆E = ∆E2 + ∆E1; la durée de vie de l'état fondamental étant infini, ∆E1 = 0 et 
∆E2 = ħ/τ d’où : ∆ν = 1/2πτ = 17x106 Hz 

4. λ = c / ν ∆λ = λ2∆ν / c = 2x10-4 Å 

Termes spectraux et couplage spin-orbite 

1. Hydrogène H (Z = 1), la configuration électronique 1s1  

On a un unique électron S = 1/2 et L = 0; le terme fondamental: 2s1/2 

2. La configuration 2p1 correspond à S = 1/2 et L = 1; d'où: |L - S| = 1/2 ≤ J ≤ L + S = 3/2 
Couplage spin-orbite L.S : J = 1/2 et 3/2 

Les termes sont: 2p1/2 et 2p3/2 

Le Hamiltonien correspondant a ce couplage s'écrit  H = a L.S = a/2.(J2 - L2 - S2) 
Valeur propre de l'énergie d'interaction: WSO = aħ2[J(J+1) - L(L+1) - S(S+1)] / 2 
Les niveaux éclatent en J ! 

3. D'après la figure, la raie est dédoublée conformément à la règle de sélection ∆J = 0, ±1 

 


